

精心部署 高效联动 共筑医保基金安全防线

□文/摄 本报记者 李美时

四月,是全国医疗保障基金监管宣传月。为强化医保基金监管,切实保护人民群众看病钱、救命钱,黑龙江省医疗保障局积极响应,精心策划,周密部署,联动全省各地市,共同启动了主题为“基金监管同参与,守好群众救命钱”的医保基金监管集中宣传月活动。

宣传活动深度渗透、广泛动员,通过案例解析与政策解读等务实举措,使广大参保群众及定点医药机构深刻认识到自身既是医保基金的受益者更是其守护者,进一步提升公众对医保基金安全性的关注度与参与意识,激发社会各界合力维护医保基金安全的积极性。



大庆医保基金监管集中宣传月启动会。

七台河市医保基金监管集中宣传月活动现场。



在省医保基金监管宣传月集中宣教活动中工作人员发放宣传手册。

新视窗

□文/摄 本报记者 周姿杉

就医新模式『一码』开启

“健康龙江”服务平台新版上线三个月,实现了患者统一预约挂号、“一码”就诊、健康档案共享等新功能,成为服务大众健康的总入口和新平台。近日,记者走访多家医院,了解了患者的新体验。

“一码”通行 方便快捷

“以前每到一家医院就要办一张就诊卡,很麻烦。现在直接用电子健康卡(码),方便多了!”在哈尔滨医科大学附属第二医院门诊大厅,患者魏女士拿手机给记者展示,通过“健康龙江”服务平台可以在很多医院挂号。

“电子健康卡(码)是国家统一发行的电子就医凭证,关联居民身份证等有效证件,具备‘一人一码、全国通用’的特征。”省卫生健康委规划处一级调研员王继武介绍,我省完成了公立医院和基层医疗机构应用环境改造,基本实现了医疗服务全流程应用一卡通,目前,全省已有400余家医院提供预约挂号服务,80余家互联网医院提供问诊服务,1610余家医疗机构提供疫苗接种预约服务。

“健康龙江”服务平台搭建了去挂号、互联网医院、家庭医生、去处方、就医地图、找医院、去问诊、健康档案8个模块,公共服务板块设置了线下发热门诊、抗原上传、我的家医、疫苗接种、健康评估、医学影像云、就诊记录查询、医院执业查询8个模块,集成了“特色专区”和“地市专区”等功能和线上医疗服务。下一步,持续完善区域全民健康信息平台,积极推进区域全民健康信息互联互通,逐步完善医疗健康数据资源,让百姓能够真正享受到互联网、医疗健康数据带来的便利服务。

电子病历随时可查

在“健康龙江”服务平台上,居民电子健康档案已面向全省居民开放查询服务,这意味着居民拥有了专属的“电子病历本”,可随时翻阅,其中包含了诊疗、公卫、体检、接种等众多信息。

在黑龙江省医院就诊的孙涵女士说:“现在,手机上就能查到自己在不同医院看病的病历报告,还能查看家人的健康档案,非常方便。”

“电子健康档案的申领用户量一直在上升。”王继武介绍,全省全民健康信息平台可为居民构建覆盖全生命周期的医疗健康信息服务体系。

据了解,电子健康卡(码)是居民个人专属的二维码,凭借这个卡(码)可以在医疗机构挂号就诊、移动支付、诊间结算、查询就医信息等,也可以享受疫苗接种、家庭医生服务、电子健康档案查询等公共卫生服务。

医院间检查结果互认

家住哈尔滨市南岗区的刘女士患乳腺癌两年,近日她来到哈尔滨医科大学附属肿瘤医院进行靶向治疗。“以前来看病,拎着各种病历资料,现在医生在线就能调阅我在其他医院的诊疗数据,方便快捷,减少了很多麻烦。”刘女士说,以前做一次靶向治疗需要待上一两天,现在我提前把检查做了,到医院直接给医生看结果,开靶向药,只需要几个小时就完成了。

“通过患者授权,医生可以在‘健康龙江’服务平台的诊疗界面查看患者在其它医院的就诊记录,快速了解其既往病史,方便对症下药,还可以防止漏诊、误诊,减少重复检查、重复诊断、重复开药。”王继武介绍,医院之间互认检查结果,大大降低了患者的时间成本和医疗医保费用支出。

王继武表示,升级改造后的“健康龙江”服务平台,提升了服务能力,推动了信息技术与卫生健康服务深度融合,为群众看病就医和健康管理带来更多实惠和便利。

精心部署,全省上下一盘棋

“看了宣传材料才知道,守护基金安全是我们大家的事。”在七台河市医保基金监管集中宣传月活动现场,张翠萍大娘仔细阅读着相关宣传品。线上线下同步、点线面联动、分阶段推进……4月伊始,黑龙江省医疗保障局以高度的政治责任感和使命感统筹全省资源,精心策划并启动了2024年医保基金监管集中宣传月活动。

整体活动为期一个月,分为启动、宣教、警示三个阶段。启动阶段,各地市通过举办启动会、发放宣传资料、媒体联动

等方式,拉开了宣传月的序幕;宣教阶段,以定点医药机构、企事业单位、银行网点、学校、社区、乡村等为平台,大规模集中开展法律法规和政策解读等宣教活动;警示阶段,通过曝光典型案例,分类进行警示教育,以案释法,强化震慑效果。

黑龙江省医疗保障局相关负责同志介绍,在医保基金监管集中宣传月活动期间,全省医保战线将统一行动,实现医保行政部门、经办机构、定点医药机构、医保服务站及各类媒体全覆盖,宣传形

式丰富多样,包括政策解读、案例曝光、专题讲座、现场咨询、公益短信发送等,力求触达广泛、深入人心。宣传内容涵盖《医疗保障基金使用监督管理条例》《黑龙江省医疗保障基金监督管理条例》等法律法规及政策解读,进行《关于办理医保骗保刑事案件若干问题的指导意见》的深度普及,旨在提高公众对监管措施、违法违规后果的深刻认知。同时,明确举报投诉渠道与奖励机制,鼓励公众积极参与监督举报,形成全社会共同监督、共护基金安全的态势。



绥化市医保基金监管集中宣传月活动现场。



黑河市嫩江医保基金监管集中宣传月活动现场。

广泛开展,同频共振宣教氛围浓厚

活动期间全省各地市积极响应省医保局号召,结合本地实际情况,创新形式、丰富载体,广泛开展宣传月活动,形成全省上下联动、同频共振的宣传格局。“我为人人、人人为我,守护医保基金安全人人有责。”在黑龙江省边境城市抚远市医保基金监管宣传月启动仪式现场,市民张广才表示,通过宣传品和工作人员的现场讲解,对医保基金监管工作有了更深入的了解,回家后还会向家人和朋友传递共同维护医保基金安全的知识

和理念。哈尔滨市强化协议约束,压实“两定机构”自我管理责任,确保医务人员熟知基金使用规定。同时,发挥社会监督员和网格员作用,构建打击欺诈骗保的“天罗地网”。齐齐哈尔市、鹤岗市、伊春市等地,工作人员走进各类场所,开展大规模集中宣教,普及医保知识,强化基金安全意识;双鸭山市、七台河市等地,宣教活动采取线上线下结合形式,综合运用多种平台载体,让医保政策宣教进万家,

提高公众知晓度。在哈尔滨市所有定点医药机构,都可见到医保基金宣传标语、海报,不少市民用手机拍下内容和举报电话。市民张女士激动地说:“医保基金是大家的救命钱,谁都不能也不应该对它动歪心思。”在黑龙江省医疗保障局精心组织下,全省定点医药机构、参保单位、行业专家、参保群众等多个群体积极投身于宣传热潮中,共同为守护医保基金的安全贡献力量。



齐齐哈尔市医保基金监管集中宣传月活动现场。



双鸭山市医保基金监管集中宣传月活动现场。

持续推进,守护基金安全意义重大

医保基金安全有效运行,直接关系到每一位参保人的切身利益和社会公平正义。黑龙江省医疗保障局自成立以来,始终将守护基金安全作为核心任务,持续深入推进医保基金监管工作,严防基金流失,确保“每一分钱都用在刀刃上”。

近年来,我省出台了地方性法规《黑龙江省医疗保障基金监督管理条例》,建立了全省医保基金监管体系,公开聘请了300多位医保基金社会监督员,建立了医保基金监管大数据库,监管能力不断提升,基金监管工作和飞检工作成绩突出,多次在国家局作典型发言。

通过长期不懈努力,黑龙江省在医

保基金监管领域取得了一系列重要成果。一是建立健全了涵盖法律法规、政策文件、监管制度在内的多层次监管体系,为基金监管提供了坚实的法律和制度保障。二是强化了行政监管与社会监督的协同配合,通过公开选聘医保基金社会监督员,完善社会监督体系,拓宽了基金监管的覆盖面。三是严厉打击各类欺诈骗保行为,曝光典型案例,对违法违规行形成强大震慑,有效遏制了骗保势头。四是提升了公众的法治观念与自我保护意识,通过广泛的宣传与教育,使“不敢骗、不能骗、不想骗”的理念深入人心,营造了良好的社会风气。

随着此次医保基金监管集中宣传月

活动的深入开展,我省将进一步推动定点医药机构强化行业自律,倡导医务人员诚信守法,强化自我约束,同时持续完善社会监督体系,形成政府监管与社会监督的双重合力,共同织就医保基金安全防护网。

下一步,黑龙江省医保局将持续强化常态监管,坚持系统集成、协同高效、综合施策,聚焦虚假诊疗、虚假购药、分解住院、诱导住院、过度医疗、伪造医疗文书票据、重复收费、未按实际诊疗收费等欺诈骗保行为,严厉打击。同时,还将持续巩固已有成果,不断创新监管方式,深化社会共治,确保医保基金真正成为人民群众生命健康的坚实保障。

医保看台

医保基金监管 集中宣教在行动

本报讯(记者李美时)近日,我省在哈尔滨市防洪纪念塔广场开展了以“基金监管同参与,守好群众救命钱”为主题的全省医保基金监管宣传月集中宣教活动,进一步营造全社会共治共享医保基金的良好氛围。黑龙江省人民政府、哈尔滨市人民政府及省医保基金监管联席会议成员单位相关负责同志出席活动。

自4月1日宣传月开始起,我省就在医保系统内进行了全面工作部署,各地市医保系统迅速响应,纷纷开展内容丰富、形式多样的宣传活动,在全省范围内营造医保基金监管全民动员、人人知晓、广泛参与的浓厚氛围。

在活动开展期间,哈尔滨市医疗保障局发出了《共同守护医保基金安全倡议书》,呼吁社会各界共同参与医保基金监管中来,形成齐抓共管的大合力,让医保基金真正成为人民群众生命健康的坚实保障。各定点医药机构代表纷纷表示,要提高思想认识,自觉规范医药服务行为,维护医保基金安全。

集中活动现场设立了医保基金政策咨询台,并摆放了违法违规使用医保基金举报箱,工作人员向现场群众耐心讲解医保政策、基金监管知识,发放图文并茂的宣传手册、海报等资料。同时,省医保局还携手哈尔滨市医疗保障局,组织定点医药机构及相关工作人员,在哈尔滨市第一医院举行了医保基金监管知识竞赛。

黑龙江省医疗保障局相关负责同志表示,全省各地还将持续开展各类宣传教育活动,通过线上线下相结合的方式,深入社区、学校、企事业单位,全方位、多层次地普及医保基金监管知识,提升公众认知度与参与度,并以此次活动为契机,持续强化医保基金监管力度,坚决打击欺诈骗保行为,确保医保基金安全高效运行,为全省人民生命健康保驾护航。

医疗动态

《职业病防治法》 宣传周启动

本报讯(记者周姿杉)近日,第22个全国《职业病防治法》宣传周黑龙江省启动仪式在哈尔滨市防洪纪念塔广场举行。本次活动由黑龙江省卫生健康委员会、省民政厅、省人力资源和社会保障厅、省医疗保障局、省疾病预防控制中心和省总工会联合主办。宣传周以“坚持预防为主,守护职业健康”为主题,向用人单位、劳动者、政府部门等各方面宣传重视职业病防治的重要性,从根本上维护广大劳动者的健康和权益。

省卫生健康委党组书记、副主任,省疾控党组书记、局长方伟庆表示,省委省政府高度重视职业病防治工作,在我省持续开展职业健康保护行动,有序推进职业病及危害因素监测项目实施,深入开展职业病危害专项治理,全省职业病防治形势持续稳定向好,新发病例数逐年下降。全省各级卫生健康行政部门要以《职业病防治法》宣传周为契机,把以人民为中心的发展思想贯穿职业健康工作全过程,紧扣“健康龙江”建设的目标和任务,努力构建“用人单位负责、行政机关监管、行业自律、职工参与和社会监督”的职业病防治工作格局。要持续压实地方政府领导责任、部门监管责任、用人单位主体责任和劳动者个人责任,以改革创新的精神,干在实处,走在前列,持续提升广大劳动者的职业健康素养水平,为建设“健康龙江”贡献力量。

活动中,黑龙江省第二医院、黑龙江省眼科医院医务人员开展了职业病防治知识宣教普及,并在现场开展义诊活动。